

# 正大集团:用技术引领“招聘变革”

□ 许洁虹

正大集团这家有着90年历史的泰国企业,在全球拥有400多家公司,而中国占有一半以上。企业的发展离不开人才,正大集团是这一理念的践行者。

## 人才测评的引入

正大集团董事长谢国民指出:“一个集团要有生命力,必须重视人才培养,公司要把培养人才看得比赚钱还要重要。”自2005年开始,为配合正大集团全面的管理模式革新,正大集团人力资源管理工作也进行了升级:要制定完善的系统的人力资源制度、流程,形成统一的标准供各地分公司执行;总部还要有更前瞻的人才管理理念,带领分公司提升人力资源水平。

如何才能达到这些既定目标?正大集团总部人力资源部在充分发挥自身专业性的同时,也开始多方借鉴成功经验,而泰国总部成了非常好的学习榜样。

带着各种新鲜的理念,正大集团中国区招聘总监赵鑫刚带领团队开始重塑正大集团中国区的招聘体系,定标准、理流程、树形象……这其中科学工具的引入让这一体系更加饱满。

“事实上,在泰国正大集团多年前就已经开始运用人才测评工具,所以我们经过多番调查、评估,选择了

30余年的时间里,正大集团不仅为自己,更为这个行业贡献了源源不断的人才,被称为农牧行业的黄埔军校。而今,时代变迁,正大集团也在谋求变革,以契合人才即是核心竞争力的趋势。

北森这样一家更适合中国企业的测评机构,经过试点我们发现测评确实有其过人的优势,现在已经开始在全国范围内推广。”赵鑫刚总监谈到。近年来正大集团每年全国招聘量约5000人,面对这么多大规模的招聘工作,如何在保证分公司招聘自主权的同时又能确保各地人才能达到集团的用人标准?此时人才测评技术引入成为一个很好的突破口。

## 招聘管理系统的引入

在泰国考察期间赵鑫刚发现有一个问题是他当前无法解决的,在泰国正大集团总部有着几十人对各地分支机构的招聘工作进行把控,



但在中国区集团总部由他率领的负责把握全国招聘工作的队伍仅有寥寥几人,如何用几人之力达到几十人的效果、如何大幅提升工作效率、时时了解分公司的招聘进展、系统地全国的招聘情况进行汇总分析成为亟待解决的瓶颈。而恰恰此时,一种更为先进的招聘管理系统应运而生。

“目前,我们正在对这个系统进行试点工作,未来同样会在全国范围内推广这一系统。”赵鑫刚说道。

北森总裁王朝晖谈到:“招聘管理系统是目前众多成熟企业竞相引入的一套管理系统,它最大的价值在于大幅降低工作量,让人力资源工作者跳出安排面试、整理文档、整合简

历、制作表格等繁琐的事务性工作,让他们投身到更具技术含量的工作中。”

## 企业人才库的构建

正大集团有一个正大班的人才培养模式,每年与部分农业类院校合作在大四期间开办为期一年的正大班,聘请正大集团多名精英人才为学生提供专业培训,不仅涵盖专业知识,还包括职业指导、企业现场实习等等。赵鑫刚总监介绍说:“中国区从2005年开始试点正大班的人才培养模式,现在已经在很多地区推广。正大班让我们先一步锁定并影响了优秀学生,在招聘期间更具优势,招聘成功率也更高。”

正大集团所处行业比较特殊,所需人才多为专业性较强的群体,怎样找到集团想要的人才?“以往我们认为比较有效的渠道就是内部推荐,因为内部员工了解正大的人才需求,对推荐人又比较认可,这样招聘成功率大大提高。”但是,当企业处于快速发展期,对人才需求量大增的时候,此类传统的招聘模式如行业网站招聘、行业展览会、内部推荐都显得略微单薄。

正大班是一种成功的人才吸引的探索,那么如果企业在平时就持续影响目标人才,是否也能达到正大班的效果?此时,正大集团正在构建企业人才库,从正大班毕业却没有进入正大的人才、应聘过正大集团的人才、内部引荐的人才等等通过各种渠道为正大集团所欣赏的人才都汇聚到人才库中,随着人才库的充盈,这一人才库将为正大集团提供源源不断的人才供应。

人才库是很多企业想做但却没能成功做起来的一项工作,在这一工作中可谓困难重重,信息量大难以整理、沟通机制不健全等等都阻碍了人才库的有效性。当前部分人力资源供应商也在产品开发过程中加入了对人才库的思考,通过系统的工具对人才库进行管理,对候选人进行影响,不仅可以在这群体当中梳理企业雇主品牌更为招聘提供了更多的选择余地,这对于传统行业、特殊行业都将有着长远意义。

# 建设一流班组,才有一流竞争力

4月14日至17日,笔者有幸参加了在千年瓷都景德镇召开的第三届中国班组长论坛暨余梦伦班组长管理交流大会,与来自全国各地的300余名优秀班组长一起,聆听了院士班组长余梦伦的发言。

“余梦伦班组”成立于1966年,负责我国大部分运载火箭及部分战略导弹的弹道设计、制导总体设计工作,开创了我国运载火箭弹道设计事业的先河。形成了具有航天特色的班组文化,确立了“不同轨道、相同梦想、弹道有痕、进取无疆”的班组理念,“科学、精准、创新”的班组精神和“强国之需、我辈使命”的核心价值观,创立了“余梦伦班组目标管理法”、“余梦伦班组长育人法”和“余梦伦

班组创新法”。

满头银发的院士班组长余梦伦打着鲜红领带,格外醒目。他说:“社会上每一件工作,没有贵贱高低之分,只有社会分工的不同,都是国家的需要。做一个优秀的班组长,一是自强,自强才能自立。作为班组长,必须要练好内功,全面掌握专业知识,在业务上能带领全班组人员攻坚克难,创新完成任务;二是无私,有困难就上,有荣誉就让。在班组中做到技术公开,软件公开,及时做好班组成员份外工作;三是团结,团结就是力量,团结是班组的生命。没有团结一致的班组,将一事无成。我们要安心班组,立足班组,为中国的发展贡献自己的毕生力量。”

全国人大常委、全国劳动模范、新时代产业工人的杰出代表许振超在开幕式上说:“工人阶级是社会的脊梁,工人的素质和能力,才是企业的核心竞争力。绝大多数班组长是技术尖子、大腕,他们是工人阶级的脊梁。当好班组长:必须定好位,管好人,干好活。”

中华全国总工会原书记处书记、中国工业经济联合会副会长纪明波讲话指出,班组是企业的细胞,是企业安全生产和职业健康的基础。全国90%以上的安全事故,受害者是班组成员,80%以上事故责任出在班组。

企业安全生产及职业病管理工作,班组成员尤其是班组长责任十分

重大。那么,我们怎样才能抓好班组建设呢?

抓好班组建设,一是从战略高度把班组建设作为一项基础性、长期性工作抓实抓好。企业的科研生产、改革发展的每一项工作都离不开班组。各项决策部署、战略规划、任务目标,都需要广大班组长带领职工去落实。没有一流的班组,就没有一流的职工队伍,就没有一流的产品和服务,就没有一流的竞争力。建设一流班组,企业才有一流竞争力。

二是勇于创新,实现班组建设规范化、制度化、科学化。建立和完善对班组长的培训、考核、奖励、晋升机制,拓宽班组长的发展渠道,为班组长成长创造有利条件。

三是牢固树立本思想,着力开展班组文化建设。班组文化建设以人本管理为中心,以树立班组团队精神为核心,以强化班组管理为重点,以日常工作为主线,着力加强班组的创新、质量、安全、成本意识,努力打造学习型和创新型班组。

四是弘扬劳模精神,打造品牌班组。充分发挥劳模的作用和影响,号召广大职工扎根一线、爱岗敬业、勤奋学习、刻苦钻研、大胆创新、敢为人先、求真务实、苦干实干。尊重一线平凡的劳动者,他们创造了财富,掌声和鲜花献给一线劳动者,让一线劳动者更有尊严地劳动,更有自豪感地工作,让他们成为真正的明星。

(屈联西)

# 2012中国薪酬白皮书发布 民企薪酬涨幅继续领跑

白皮书问卷调研显示,民营薪酬增长率依旧高过国企和外企,去年高达六成的企业给大部分员工涨了薪水,但今年涨薪人员的范围和涨薪程度都可能有所收缩。而从城市看,一线城市中广州、深圳以超三成的离职率处于“前列”,毕业生起薪广州也低于上海。

□ 牛思远

日前,知名咨询公司正略钧策正式对外发布《2012年度中国薪酬白皮书》(以下简称《白皮书》)。本次《白皮书》调研范围覆盖全国大部分城市,主要涉及制造业、高科技、房地产、医药医疗、贸易、综合服务等11类行业。

## 民企薪酬涨幅继续领跑

《白皮书》显示,2011年,我国全年经济增速逐季放缓,居住类和食品类商品价格上涨,加之各城市最低工资标准的提高,企业涨薪的压力越来越大。

调研数据发现,六成以上的调研企业在2011年对大部分人员都实施了涨薪计划。其中,35.9%企业对大部分人员进行涨薪,31.8%的企业实施全员涨薪。2011年,调研企业平均薪酬增长率为13.14%,高于2010年。

专家表示,去年的数据说明不管企业是为吸引人才、保留员工而进行的主动涨薪,还是迫于行业普遍涨薪的压力而被动涨薪,涨薪已成为大部分企业的选择。但由于2011年GDP增速放缓,而GDP增速与下一年薪酬增长率有较大相关性,2012年预计薪酬增长率受此影响有所下调。

## 广深离职率领跑一线城市

从地区来看,2011年,中西部地区的企业薪酬增长率平均值位于首位,中西部地区经济起步晚,近年来发展迅速,带动了区域性的薪酬增长。在国家政策的影响下,二三线城市经济发展较快,带动了人均薪酬的较大增长。相较于其原本较低的平均工资,体现出较高的人均薪酬增长率,华东、华南和华北其他地区的薪酬增长幅度也均高于一线城市。

从行业看,2011年医药/医疗企业薪酬涨幅最高,房地产、金融、高科技、制造业的涨幅也高于全行业的平均值13.14%。此外,房地产行业受调控政策影响,2011年下半年调控效果开始显现,2012年预计薪酬增长率降低。

离职率方面,2011年国企业平均离职率为26.8%,制造业离职率最高,达到35.6%,其次是综合服务和工程建设行业。而在去年的一线城市离职率排名中,广州、深圳以超过30%位居“前列”,北京、上海则相对较低。《白皮书》认为,广州、深圳中小型制造企业较多,管理模式较为传统,加之经济的影响和人工成本的上涨,导致企业在保留基层员工上更加困难,造成人员频繁流动。

## 80、90后离职率超三成

从去年离职员工的年龄分层来看,80后及90后的员工离职率整体较高,平均值达到30%以上,高出企业员工平均离职率5%左右。正略钧策认为,80后员工在工作几年过后,面临成家立业的需要,职业规划也逐渐清晰,企业是否能提供合适的职业发展通道将是决定80后去留的关键。90后员工初入职场,对未来发展的规划还不成熟,流动性会相对较高。

调研数据显示,去年不同城市的毕业生起薪差异较小。其中,上海的专科、本科、硕士毕业生起薪最高,反映出上海的人才竞争较为激烈,物价水平较高。深圳的高校较少,高端人才的供应量相对较小,因此博士毕业生起薪最高。



专科方面,非一线城市起薪与一线城市的差异较小,甚至接近于广州、深圳的专科毕业生起薪。

《白皮书》预计,2012年北京专科、本科与硕士生起薪将比2011年高出10%左右。非一线城市的博士毕业生涨幅最高,达到13.5%。非一线城市经济稳步发展,对高学历人才的需求增加,高端人才可以考虑去二三线城市发展,一方面避开一线城市竞争激烈的压力,另一方面二三线城市物价相对较低,生活成本方面的开支会远低于一线城市。

## 兴乐举行博士后开题审查会

□ 本报记者 何沙洲  
通讯员 卢书友 但灿梅

日前,兴乐集团博士后开题审查会在集团总部举行。温州市人社局副局长邹跃新、外国专家局局长潘锦灿,乐清市人社局副局长李生、引智办主任林勇,华东理工大学材料学院教授郭卫红、王耀先,兴乐集团董事长兼总裁虞文品、副总裁倪海鹰等参加会议。考核小组按规定程序对博士的研究课题进行审核,结果顺利通过。

会议由倪海鹰主持。会议开始,博士生导师、本次开题审查会考核小组组长郭卫红,对兴乐驻站博士张中云在华东理工大学求学和研究期间取得的优异成绩作了介绍。随后,张中云博士从国内外电缆研究现状、发展趋势和课题研究内容、研究方案、研究的科学意义及应用前景等方面对《环保型电线电缆特种材料的研究》项目进行了详细汇报。开题审查会的考核小组成员对张中云的研究课题提出了建议,一致认为该课题研究内容恰当、思路清晰、方案合理,准予通过。

温州市人社局副局长邹跃新充分肯定兴乐博士后科研工作站的建设工作。他认为,兴乐集团与高校联合培养博士后,有利于集团人才队伍建设,对打造科技型企业具有深远意义。他表示,温州市政府将加大对企业博士后科研工作站的支持力度,为企业搭建各种交流平台,以吸引更多高层次人才加入。他希望张中云博士勇于探索,不断创新,努力攻克科技难关,早日取得预期科研成果。

据悉,兴乐集团国家级博士后工作站自设立以来,已成功引进三位博士进站工作。2011年10月,浙江大学一位博士在站期间取得了丰富的研究成果,达到博士后出站要求,按期顺利出站。

## 双星以员工名字命名操作法

□ 本报记者 何沙洲  
特约记者 王开良

“你看,‘福华’直裁增大角度裁刀法,不仅提高生产效率,还降低了裁刀费用,真是不错的方法”。

“是呀!我们也回去试试吧。”双星青岛轮胎总公司子午胎一厂员工围在“员工自创优秀操作法光荣榜”前纷纷谈论道。

双星集团提出,操作也是技术,操作工自己总结的操作法更贴近实际。为进一步提高员工的操作技能,双星青岛轮胎总公司子午胎一厂推出了自创操作法征集活动,被选中的优秀操作法不仅以员工的名字命名,而且优秀操作法可以登上光荣榜进行展示,对创出先进操作法的员工给予奖励。

据悉,双星青岛轮胎总公司此招充分调动了广大员工的参与热情。如,压延压片区2#双复合胎面热贴生产线主机手彭飞,凭借自己多年的工作经验,总结出一套“一确胶料标识、二查流道温度、三保胎面反放、四控下线温度、五检尺寸及重量”的压出热贴“彭飞”操作法,进一步提高了半成品质量。截至目前,该厂已收集“朱辉内衬层操作法”、“志金成型操作法”、“新启六细硫化操作法”等优秀员工操作法16个,这些操作法在各工序广泛宣传,并被广大员工学习借鉴,起到了提技能促质量提高的好效果。

国药准字H46020636

# 快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行性感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产  
海南快克药业总经销